

# 国羽成世锦赛赢家 两金可喜 前景存忧



右：陈清晨（左）贾一凡（右）获女双冠军  
左：黄雅琼（左）郑思维（右）获混双冠军  
图 新华社

## 体坛观察

本届世锦赛国羽得到两金，让羽协主席张军稍稍松了口气。连续两届世锦赛只得一金，他的压力很大。

在李永波执教期间，世锦赛拿三块金牌才算完成任务，拿四五块金牌才算凯旋。但国羽低迷时间已久，让人感到拿两金已相当不易。毕竟，两金一银两铜已让中国羽毛球队成为世锦赛赢家，日本、丹麦和马来西亚都只有一枚金牌入账。

在混双赛场，雅思组合延续不败奇迹。郑思维/黄雅琼的连胜场次已达创纪录的35场！连夺7站冠军，恐怕是后人难以企及的高度。而对他们来说，连胜的脚步何时会停，还是个未知数。

昨天的决赛，他们在速度、进攻和防守上都占据优势，让上届世锦赛亚军、日本组合渡边勇大/东野有纱以13比21和16比21连丢两局落败。这已是雅思组合第3次夺得世锦赛冠军。

女双比赛中，凡尘组合也第3次夺得世锦赛冠军。陈清晨/贾一凡在女双决赛中直落两局，以22比20、21比14战胜了韩国组合金昭映/孔熙容。她们在本届世锦赛上五战不失一局，显示了这个项目中的超强统治力。

稍稍遗憾的是陈雨菲未能在女单比赛中夺冠，但打进决赛，已是国羽女单的一大进步，中国队已有8年未能进入世锦赛女单决赛。今年的陈雨菲已与东京奥运会前不同，那时她只要进决赛就能夺冠。现在陈雨菲的势头略有下降，虽能经常打入国际比赛决赛，但最终夺冠的次数倒不多。毕竟女单排名靠前的选手实力非常接近，谁胜谁负都很正常。日本选手山口茜已连续两届夺得世锦赛女单冠军，她是巴黎奥运会陈雨菲卫冕的最大障碍。

国羽男单也有惊喜，赵俊鹏为中国队夺得了一块铜牌。他虽然在半决赛中不敌泰国天才少年昆拉武特，但能战胜夺冠热门之一的马来西亚名将李梓嘉，也相当不易。禁赛后复出的石宇奇输给印尼头号男单金廷也算正常，他能淘汰11号种子、丹麦好手格姆克，表明他依然还有世界前十左右的实力。

从这次世锦赛来看，中国队发挥出了自己的正常水平，三个冲金点得两冠一亚，可以说是圆满地完成了任务。但年轻选手没有突破，这也是中国羽毛球队目前的最大问题。在亚锦赛上战胜过山口茜的王祉怡，本届世锦赛止步十六强。夺得过全英赛亚军的女双新组合郑雨/张殊贤也没有脱颖而出，四分之一决赛负于泰国组合普蒂塔/沙西丽。除了混双有两对世界一流水平的选手，女单和女双的整体实力与中国队独霸天下的时代差距很大，而男单和男双的差距更大。

从目前的情况看，中国队要想在巴黎奥运会上取得佳绩，依然任重道远。  
本报记者 王志灵

## 获个人首枚世锦赛银牌 陈雨菲有颗“大心脏”

### 文体人物

1比2，昨晚的羽毛球世锦赛女单决赛中，奥运冠军陈雨菲（见下图 图 IC）不敌排名世界第一的山口茜，没能夺得个人首个世锦赛冠军。但是对于此前两次世锦赛之旅均止步半决赛的陈雨菲来说，这次的亚军已经是一次突破。



“大心脏”，如今已经是陈雨菲的标签。半决赛中对阵中国台北名将戴资颖，她在先失一局的不利局面下连扳两局，第一次杀入世锦赛决赛，展现出极佳的心理素质。东京奥运会夺冠后，陈雨菲在心理建设、精神力量方面确实进步明显，在一些困境和硬仗面前，经常能够实现对对手的逆转。其实以前陈雨菲经常是戴资颖的手下败将，在两人此前的23场交锋中只赢过6场。但是现在，陈雨菲已经成长起来，世界排名第四的她在自信心和技战术上，已经是世界顶级选手。东京奥运会后，陈雨菲和戴资颖四次碰面各胜两场，加上本次世锦赛半决赛的胜利，她已经是三连胜。

陈雨菲一直用“比较简单”来形容自己，遇到困难时，不会轻易放弃，并且凡事都会往好的方面想，以积极的心态去面对。也许正因为陈雨菲的坚韧，才练就了她在赛场上的“大心脏”，总能在落后的局势下连续追分翻盘。在马来西亚公开赛对阵戴资颖时，陈雨菲就在5比12的劣势下上演连得12分并逆转的精彩一幕；而在5月份的尤伯杯决赛上，代表国羽一单出场的陈雨菲与韩国天才少女安洗莹之间也上演了一场经典的逆转大战，当时她就在决胜局17比20落后的绝境中连得5分击败了对手。两次经典对阵，获胜的都是具有惊人意志力的中国姑娘陈雨菲，不得不说不说24岁的她比赛心理和气质变得越来越强大了。

在杀入世锦赛半决赛之后，陈雨菲又成了“全村的希望”。要知道，上一次中国队杀入世锦赛女单决赛，还是2014年哥本哈根世锦赛的李雪芮，而中国队上一次拿到世锦赛女单冠军，还要追溯到2011年伦敦世锦赛的上海姑娘王仪涵。可惜，面对卫冕冠军又是主场作战的东道主选手，本次世锦赛陈雨菲没能登顶，留下一点遗憾。但陈雨菲还在成长过程中，相信在她越来越成熟之后，未来夺得世锦赛冠军、成就个人大满贯不是梦。

本报记者 李元春

## 周冠宇下半赛季首站获第14名

# 斯帕之旅不止是一场比赛

2022赛季F1第14站昨晚落幕，因为赛前更换动力单元被罚队尾起步的中国车手周冠宇，在正赛中表现中规中矩，超越几位对手后第14个冲过终点。相比略显平淡的比赛过程和结果，刚刚过去的这个周末，周冠宇在斯帕赛道外，倒是有了特别的收获。

练习赛前例行的走赛道环节里，周冠宇特意在一处摆放有几束鲜花的轮胎墙前停下，随后他慢慢蹲下，闭上眼虔诚祈祷了几句……

（见右图 图 IC）2019年9月的F2比利时站中，当时和“中国周”同场竞技的法国车手于贝尔，正是在这条赛道遭遇严重事故，不幸离开人世。

值得一提的是，F2赛事的运营管理方在2019年底设立了“于贝尔奖”，以鼓励和表彰那些在新秀赛季发挥出色的年轻车手，而这个奖项的第一位得主正是周冠宇。“我们不会忘记于贝尔，和他并肩作战的日子是美好的回忆。”周冠宇说，“很可惜于贝尔不能出现在这里，我希望

自己能用更好的表现，让他感到高兴和骄傲。”

除了纪念离去的好友，周冠宇与博塔斯之间的队友情谊，也在刚刚过去的周末进一步“升温”。

比利时站正赛当天恰逢博塔斯33岁的生日，对于这位给自己不少建议和帮助的人，比赛间歇还会相约一起喝杯咖啡的良师益友，周冠宇除了第一时间通过社交媒体送上生日祝福，也利用备战的间歇，和车队的工作人员一同筹办了一场小型派



对，给芬兰老大哥送去不少的欢乐。

到了赛道上，两辆阿尔法罗密欧赛车也是想尽一切办法帮助自己人。排位赛第一节，眼见周冠宇距离被淘汰越来越近，博塔斯在直道上给队友拉了一波尾流，帮助他进

一步提升成绩，最终顺利晋级第二节。可惜在正赛中，博塔斯因为事故早早退赛，没能用积分为自己送上生日礼物，周冠宇也失去了和队友“抱团前进”的机会。

本报记者 陆玮鑫